Info aus

http://www.stadt-koeln.de/4/stadtplanung/bebauungsplaene/01724/
Gewerbegebiet Langel in Fühlingen/Merkenich, 5. Änderung und Ergänzung 

Inkrafttreten der Änderung eines Bebauungsplans gemäß § 10 Baugesetzbuch

Veröffentlicht im Amtsblatt am 31. August 2011

Geltungsbereich als PDF [PDF, 514 KB] 

Bebauungsplan als PDF [PDF, 1348 KB] 

Beschlussvorschlag und Begründung  

Beschluss des Rates

Der Rat hat in seiner Sitzung am 23. März 2010 den Satzungsbeschluss gemäß § 10 Absatz 1 Baugesetzbuch in der Fassung der Bekanntmachung vom 23. September 2004 (Bundesgesetzblatt I Seite 2414) in Verbindung mit § 7 Gemeindeordnung Nordrhein-Westfalen in der Fassung der Bekanntmachung vom 14. Juli 1994 (Gesetz- und Verordnungsblatt Nordrhein-Westfalen Seite 666) - jeweils in der bei Erlass dieser Satzung geltenden Fassung - über folgenden Bebauungsplan gefasst:

5. Änderung und Ergänzung des Bebauungsplans Nummer 6456/06 mit gestalterischen Festsetzungen gemäß § 10 Absatz 1 in Verbindung mit § 1 Absatz 8 Baugesetzbuch für den Teilbereich 1 nordwestlich des Gewerbegebietes an der Robert-Bosch-Straße, nordöstlich der Ortslage Fühlingen beziehungsweise des Heinrichshofes/Heinrichshofweges, nordöstlich der Neusser Landstraße in Höhe des Blumenbergsweges, südöstlich des Mennweges/Hitdorfer Fährweges mit Ausnahme der Splittersiedlung Mennweg, südwestlich der Ortslage Langel zwischen Hitdorfer Fährweg und Mohlenweg sowie für den Teilbereich 2 an der südöstlichen Grenze des Grundstückes Robert-Bosch-Straße 40 (Teilflächen der Flurstücke 248 und 332 in Flur 62 der Gemarkung Worringen).

Mit Antrag vom 25. Mai 2011 wurde der Bezirksregierung Köln die 5. Änderung und Ergänzung des Bebauungsplans Nummer 6456/06 zur Genehmigung nach § 10 Absatz 2 in Verbindung mit § 8 Absatz 3 Satz 2 Baugesetzbuch vorgelegt. Die Bezirksregierung Köln erteilte mit Schreiben vom 8. August 2011 die Genehmigung für die Änderung und Ergänzung. 

Die 5. Änderung und Ergänzung des Bebauungsplans Nummer 6456/06 einschließlich der Begründung und der zusammenfassenden Erklärung nach § 10 Absatz 4 Baugesetzbuch liegt mit dem Wirksamwerden dieser Bekanntmachung, das heißt, mit dem Tage der Veröffentlichung im Amtsblatt der Stadt Köln, beim Amt für Liegenschaften, Vermessung und Kataster der Stadt Köln, Plankammer, Zimmer 06 E 05 Stadthaus, Willy-Brandt-Platz 2, 50679 Köln, zur dauernden Einsichtnahme bereit. 

Mit dieser Bekanntmachung, die an die Stelle der sonst für Satzungen vorgeschriebenen Veröffentlichung tritt, wird die 5. Änderung und Ergänzung des Bebauungsplans Nummer 6456/06 rechtsverbindlich.
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